Documentation technique, formulaire
1a) Couple transmissible par un embrayage conique :
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 Mt  en N.m; f facteur de frottement; F force d’appui en N; R et r en m


1b) Facteurs de frottement des matériaux :

	Facteur de frottement de glissement :  = tan 

	Matériaux en contact
	Nature du frottement
	Exemples d’utilisation

	
	à sec
	lubrifié
	

	Acier / Acier
	0,15 à 0,20
	0,10
	Variateurs à friction

	Acier / Bronze
	0,15
	0,10
	Engrenages roue / vis sans fin

	Acier / Antifriction
	
	0,05
	Paliers lisses

	Acier / Nylon
	
	0,02 à 0,10
	

	Acier / Téflon
	0,05 à 0,15
	
	

	Acier / Caoutchouc
	0,25 à 0,45
	
	Courroies

	Fonte / Fonte
	0,15
	0,10
	

	Fonte / Ferrodo
	0,20 à 0,50
	
	Freins, embrayages


2) Volume et masse d’une bille d’acier:
Masse volumique de l’acier :  = 7,85 kg/dm³ ou g/cm³ ou t/m³ (tonnes par m³)
Volume d’une sphère : V = 4/3  ×R³

Masse = V × 
3) Couple – puissance :

	P = C ×  
	P en W (Watt) ; C en N.m ;  en rad.s ; F en N ; V en m/s ; n en t/min
(Si n en t/s, ne pas diviser par 60)

	P = F × V
	

	 = 2 × π × C × n /60
	


Transmission par courroie trapézoïdale :
Pour un arc d’enroulement de 180°, ce tableau donne la puissance transmissible pour une courroie en fonction de sa vitesse linéaire (Faire une interpolation pour les valeurs intermédiaires). 
	Type de
courroie
	Ø primitif
 (> 180)
	Puissance maximale en kW selon vitesse en m/s ci-dessous :

	
	
	5 m/s
	10 m/s
	15 m/s
	20 m/s
	25 m/s
	30 m/s

	B
	240 mm
	3.3 kW
	5.8 kW
	7.6 kW
	8.8 kW
	9.1 kW
	8.4 kW


5) Ressorts de Compression :
Contraintes et déformations (Flèche)

F = Charge totale en N

	d = Ø du fil en mm

 = contrainte en MPa
≤ Rpg
	On doit vérifier que la contrainte ne dépasse pas la limite élastique au cisaillement, affectée d’un coefficient de sécurité (recommandé s=2)
 Re pour acier à ressort : corde à piano: 

Ø 0,25 à 2 mm: Re maxi = 800 MPa 

Ø 2,5 à 4 mm: Re maxi = 700 MPa 

Ø 4,5 à 7 mm : Re maxi = 600 MPa

Pour Re ≥ 600MPa, Reg = 0.8 Re

Résistance pratique à utiliser
Rpg = Reg /s   (  Rpg =0.8 Re /2 = 0.4 Re
	Corde à piano: Ø standards

	
	
	0.2
	0.25
	0.3
	0.35
	0.4
	0.45

	
	
	0.5
	0.55
	0.6
	0.65
	0.7
	0.75

	
	
	0.8
	0.85
	0.9
	1
	1.1
	1.2

	
	
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	2.3
	2.5

	
	
	2.8
	3
	3.2
	3.5
	3.8
	4

	
	
	4.2
	4.5
	4.8
	5
	5.5
	6

	
	
	6.5
	7
	7.5
	8
	8.5
	9

	
	
	10
	11
	12
	14
	14
	15


 [image: image3.png]745005 8U31H)

14 snos eyd8l4)L |

[l

(81q1 IneIneH) |4




Exercice d’application: définir le Ø du fil et la hauteur du ressort sous une charge de 180N
Données : Ø moy. 40 ; N spires ut. :6.5 ; Hauteur repos: 55 mm ; Charge repos : 50 N ; Acier Re =700 MPa; Coef sécurité : s=2 ; G = 80 000 MPa
Résolution: = 8F×D/(π ×d3)  => d  = 
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65.5

 = 4.03 mm. => tableau : d = 4.2 mm
Flèche pour 50 N : f = 8 × D3 × F × N / (G × d4) = 8 × 403 × 55 × 6.5 / (80 000 × 4.24) = 7.353 mm
Hauteur libre : 55 + 7.35 = 62.35 mm

Hauteur sous 180 N (charge maxi): 
Pour 50 N,  f = 7.353 mm ; pour 180 N(  f = 7.353 /50 ×180 = 26.47 mm
H = 62.35 – 26.47 = 35.88 mm





ØD = 2R





Ød = 2r











FLECHE : f


� EMBED Designer.Drawing.7  ���


G = Module d'élasticité transversale : 80 000 MPa environ pour l'acier





f = flèche en mm


D = diamètre moyen


F = Charge totale en N


d = Ø du fil en mm


n = Nombre de spires








Hauteur libre Hl








180N





Relation: � EMBED Equation.3  ���
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Lorsque le ressort est libre, sa flèche (déformation) vaut L0 = 0. La force qu’il subit est nulle : F0=0.�A L0 correspond Hl hauteur libre du ressort.


Au montage, le ressort est généralement précontraint sous une force minimale F1 avec une flèche L1


En fonctionnement, une force F2 entraîne une flèche L2 proportionnelle.


On peut ainsi obtenir le graphique ci-dessous





50N





Vérification de la géométrie pour que les spires ne soient pas jointives : (Comprime : Pas ≥ 1.1 d).


Au deux extrémités, ¾ de spires jointives : 1.5 d ( Hl = pas × Ns + 1.5 d ( pas= (Hl – 1.5 d)/Ns


Pas = [35.88 – 1.5×4.2)] / 6.5 = 4.55 > à 4.2 mais inférieur à 4.2*1.1 Ce ressort serait à la limite de sa compressibilité
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Relation Force/flèche
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